

开展儿童保健中的早期综合发展指导对小儿发育的影响

杨青华

丽江市妇女儿童医院 云南丽江 674100

[摘要] 目的 分析开展儿童保健中的早期综合发展指导对小儿发育的影响。方法 以 2019 年 1 月至 2019 年 12 月间在我院产科出生的 60 例新生儿为例，随机分成常规保健的对照组与早期综合发展指导的观察组，记录两组新生儿体格与智力发育状况，比较分析应用效果。结果 两组新生儿身高、头围与体质量之间，差异并不敏感 ($P>0.05$)；观察组新生儿各项智力评分较对照组明显更优，差异有统计学意义 ($P<0.05$)。结论 在小儿发育过程中，开展儿童保健中的早期综合发展指导效果显著，有助于改善新生儿智力。

[关键词] 儿童保健；早期综合发展指导；小儿发育；影响

[中图分类号] R172

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2021) 01-184-02

婴幼儿是儿童发展中最为重要的阶段，与小儿的体格与智力发展状况密切相关，可持续性影响小儿成长状况。综合发展指导坚持以儿童保健为中心，为小儿提供全面化、系统化的健康指导，可最大限度的加快婴幼儿的体格与智力发育，获得最完美的发育状态^[1]。为了更好的分析早期综合发展指导在小儿发育中的重要性，本文特以 2019 年 1 月至 2019 年 12 月我院产科收集到的新生儿为研究对象，现汇报如下。

1 资料与方法

1.1 基本资料

试验对象是 2019 年 1 月至 2019 年 12 月我院产科收集的新生儿，共计 60 例。随机分成两个组别，每组 30 例。对照组：男性 16 例，女性 14 例，体重范围 2400—3300g，平均值 (2848±38.53) g。观察组：男性 15 例，女性 15 例，体重范围 2500—3400g，平均值 (2850±38.56) g。比较两组新生儿的基本资料，提示差异无统计学意义 ($P>0.05$)，可比价值高。全部新生儿家长明确知晓试验内容，自愿参加。

1.2 方法

对照组接受常规保健措施，例如营养指导干预；正确母乳喂养的方式；小儿疾病相关防治手册；定期监测新生儿生长状况；加强皮肤护理；叮嘱新生儿家长不可在新生儿房间吸烟。

观察组接受早期综合发展指导：(1) 建立新生儿健康档案，对新生儿的体质量、性别等信息进行详细记录，做好新生儿身体状况的评估。(2) 加强新生儿保健与疾病预防讲座，并做好母乳喂养的正确指导，加强体格监测。(3) 评估新生儿身体状况，适当补充维生素，并选择适宜时间携带新生儿进行户外活动，加强机体钙的吸收；在出生 6 个月内，尽可能的保持母乳喂养，后期可适当补充铁剂。(4) 掌握新生儿的兴趣爱好，给予个性化的早期发展指导方案，为每位新生儿推荐最佳的画报书刊以及玩具，

鼓励家长多多携带新生儿进行亲子活动，加强新生儿的智力。(5) 按照婴幼儿发育量表，定期测定新生儿的智力与体格发育状况，并指导家长正确制作辅食，增加新生儿营养，适当给予户外运动，强化新生儿体质。(6) 邀请育儿专家，定期举办科学育儿讲座，重点讲解疾病预防、营养与喂养指导等方式，同时建立微信群，开通电话咨询热线，积极为每位新生儿家长建立育儿交流平台，纠正错误行为。

1.3 观察指标

检测两组新生儿的体格与智力发育状况，体格发育包括身高、头围、体质量指标，智力发育包括语言、运动、社交、精细动作、适应能力指标。

1.4 统计学处理

应用 SPSS23.0 统计学软件处理数据，均数 ± 标准差 ($\bar{x} \pm s$) 描述计量资料，t 检验； $P<0.05$ ，表示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 分析两组新生儿体格发育状况

两组新生儿身高、头围、体质量发育状况之间，差异并不明显 ($P>0.05$)。见表 1。

表 1：两组新生儿体格发育状况比较 [n , ($\bar{x} \pm s$)]

组别	例数	身高 (cm)	头围 (cm)	体质量 (kg)
对照组	30	75.34±3.11	47.56±0.53	9.73±1.42
观察组	30	75.60±3.08	47.50±0.49	9.70±1.46
t		0.325	0.455	0.081
P		0.746	0.651	0.936

2.2 分析两组新生儿智力发育状况

观察组新生儿在语言、运动、社交、精细动作、适应能力方面的智力发育状况较对照组更优 ($P<0.05$)。如表 2 所示。

表 2：两组新生儿智力发育状况比较 [n , ($\bar{x} \pm s$)]

组别	语言	运动	社交	精细动作	适应能力
对照组 (n=30)	88.34±4.32	91.20±6.32	92.88±5.09	93.48±4.56	88.53±4.28
观察组 (n=30)	97.34±4.33	98.45±5.32	98.47±4.46	98.09±5.27	96.11±6.22
t	8.059	4.807	4.524	3.623	5.499
P	0.000	0.000	0.000	0.001	0.000

3 讨论

婴幼儿是小儿生命周期的初始期，机体各项免疫系统尚未发育成熟，一旦遭受外界干扰，很容易引起小儿体格与智力的健康发展，所以在这一阶段，积极实施儿童保健非常重要。

作者简介：杨青华（1980 年 12 月 -），籍贯：云南丽江宁南，民族：彝族，职称：儿科主治医师，学历：大学本科，主要从事：儿童保健及儿童疾病门诊工作。

儿童保健的主要对象便是儿童，坚持以家庭为基础，提供相关措施，如疾病防治、正确喂养、营养支持等，从而保证儿童的健康成长。然而传统的儿童保健工作单纯重视身体发育状况，保健服务工作重点在于小儿体格检查方面，并未重视小儿的智力状况，导致我国人口素质低下^[2]。而儿童保健中的早期综合发展指导为新生儿建立健康档案，并给予针对性健康指导方案，尽可能的为新生儿提供利于身心健康的环境，保证新生儿正常发展，

(下转第 188 页)

预模式报道,如何在众多干预方法中找到适合社区糖尿病患者健康管理的简便有效的模式具有重要意义。将签约式社区健康管理模式运用于 2 型糖尿病防治,无疑会是一种方法创新与尝试。本研究将签约式社区健康管理模式应用于社区糖尿病患者,结果表明:与干预前比较,干预后日常管理组和社区签约组的糖尿病知识了解度评分均提升 ($P<0.05$),且干预后社区签约组的糖尿病知识了解度评分高于日常管理组 ($P<0.05$),同时社区签约组患者干预后的血糖控制达标率 (91.59%) 高于日常管理组 (82.24%) ($\chi^2=3.328$, $P=0.038<0.05$)。提示,签约式社区健康管理模式对于社区糖尿病患者糖尿病知识提升和病情控制均可起到较佳的效果。

总之,签约式社区管理模式的实施不仅可提升糖尿病患者对健康知识认知度,且在血糖控制率方面也具有较佳的效果。将签

约式社区健康管理模式应用于社区糖尿病患者,无疑会是一种方法创新与尝试,值得推广。

[参考文献]

- [1] 中华医学会糖尿病学分会.中国 2 型糖尿病防治指南(2018 年版) [J].中华糖尿病杂志,2019, 6(7):447-497.
- [2] 王婧,邹宇,刘尚寒,等.2 型糖尿病病人自我效能、疾病感知和社会支持对心理弹性影响的路径分析 [J].护理研究,2018, 16(23):3729-3732.
- [3] 朱玲,黄本银.家庭医生签约模式在居民健康综合服务中的应用 [J].现代医院,2018, 15(9):142-143.
- [4] 陈超,邓晓娟,林仲秋.社区家庭医生签约式服务对老年高血压患者体位性低血压的干预效果分析 [J].现代医院,2016, 16(8):1241-1243.

(上接第 183 页)

制定并完善交接记录单内容;规范操作流程,定期举行情景培训,组织月末考核,若成绩不合格的需再度接受考核,直至考核通过;组织手术室和病房工作人员的活动,提升沟通技巧和自主解决问题的能力。对各个交接环节逐一细化,完善操作流程的规范性和科学性,降低工作缺陷率,从而提升工作效率。不但如此,该管理不仅可提升医务人员护理能力和专业水平,增强自身责任心外,还减少医疗纠纷^[3]。

实验结果显示——经测评,观察组的交接缺陷率相较对照组结果数值呈更低显示, $P<0.05$ 。观察组的满意度评分测评数值相比对照组的结果呈更高显示, $P<0.05$ 。

总之,实行品管圈管理对降低手术室于病房工作的缺陷率更为明显,有效提升各科室工作满意度,减少医患纠纷。

[参考文献]

- [1] 徐芳.品管圈活动在降低手术室护士血源性职业暴露中的效果分析 [J].实用心脑肺血管病杂志,2019, 27(2):148-150.
- [2] 秦蕾.品管圈活动在降低手术室内镜设备不规范放置率中的应用 [J].中华现代护理杂志,2018, 24(35):4276-4279.
- [3] 张黎,戴燕,李志超.品管圈活动在降低日间手术高血压患者手术延迟及取消率中的应用 [J].中华现代护理杂志,2018, 24(15):1753-1757.

(上接第 184 页)

在保证新生儿体质量的同时,又可提高小儿的智力水平,促使小儿全面发展^[3]。本试验中,观察组新生儿体格发育状况与对照组并无统计学意义 ($P>0.05$),但观察组新生儿语言、运动、社交、精细动作、适应能力方面的智力发育状况高于对照组 ($P<0.05$),这充分说明在儿童保健过程中积极开展早期综合发展指导,有助于促进小儿智力发育。

综上所述,开展儿童保健中的早期综合发展指导对小儿发育

具有积极影响。

[参考文献]

- [1] 陈禹含.观察儿童保健中开展早期综合发展指导对小儿发育的影响 [J].中国医药指南,2020, 18(12):109-110.
- [2] 廖美霞,陈芳,林蔓蔓.儿童保健中开展早期综合发展指导对小儿发育的影响分析 [J].中国实用医药,2020, 15(04):165-167.
- [3] 陈瑜.儿童保健中早期综合发展指导的开展对小儿发育的影响 [J].中国医药指南,2020, 18(03):58.

(上接第 185 页)

及血压波动特点进行充分显示,此外对服药后 24 小时内血压控制情况进行有效评估,指导患者服用正确药物、药量及用药时间,起到预防心血管事件的作用,因此动态血压监测已成为高血压管理的首要手段^[3]。本文研究结果显示,观察组实施动态血压监测后各项观察指标均优于对照组,组间存在显著性差异 ($P<0.05$),充分表明,对社区高血压患者实施动态血压监测能够有效提高患者生活质量,改善患者高血压症状,具有临床推广意义。

[参考文献]

- [1] 杨旦红,吴菁.(2019).高血压患者 24h 动态血压、随访血压与诊室血压测量结果比较 [J].中国全科医学 (07), 817-821.
- [2] 崔继志,刘原,李华杰,刘雪梅 & 梁沛枫.(2020).宁夏地区社区高血压人群摄入盐量与血压变异性的关系研究 [J].中国全科医学 (01), 80-86.
- [3] 王静 & 李秀娟.(2018).动态血压监测在社区高血压患者规范化管理中的应用 [J].中国医药指南 (30), 31-32.

(上接第 186 页)

的用药时间上进行控制,能够有效优化抗菌药的使用情况,提升用药效果^[2-3]。

本文结果显示,观察组患者抗菌药不良事件、抗菌药用药不合理的概率相比对照组,优势更加显著 ($P<0.05$),观察组抗菌药用药情况分类相比对照组,差异明显 ($P<0.05$),本次对医院一类切口手术实施抗菌药用药干预,能够提升抗菌药使用的合理性,优化药物的应用方案,降低用药不良事件的发生率。

综述,对医院一类切口围手术期应用抗菌药物进行抗菌药用

药干预,能够提升用药的合理性,值得在用药管理中借鉴推广。

[参考文献]

- [1] 谭慧,段金菊,王欣春.I 类切口围术期预防应用抗菌药物管理实践及评价 [J].临床医药实践,2020, 29(05):367-370.
- [2] 叶志芬,詹秋璇,黎玉芬.PDCA 循环在降低普外科 I 类切口清洁手术围手术期预防用抗菌药物中的应用 [J].中国处方药,2020, 18(03):62-63.
- [3] 王峰.药学干预对 I 类切口围手术期使用抗菌药物的评估分析 [J].心理月刊,2020, 15(05):191.